DENEY FOYUG6: Lojik Kapilarin Elektriksel Ger¢eklenmesi

Deneyin Amaci:

Temel kapi1 devrelerinin incelenmesi, deneysel olarak kapilarin gerceklenmesi ve dogruluk
tablolarinin elde edilmesidir.

Deney Malzemeleri:

2 Adet 1k(), 2 adet 56k, 2 adet 33k(), 2 adet 2701}, 3 Adet LED, 3 adet Diyot 1N4148,
4 adet BC237, Bread board, Olgii Aleti (Multimetre veya AVO metre), Olcii aletinize
uygun yedek sigorta, Karga burun-Yan keski, Zil teli (2 m.)

Uyari: Bu deneyde; her_o8renci bireysel olarak on hazirlik ¢alismasi olarak arastirma

sorular1 matematiksel ifadelerle deneye gelmeden Once arastiracak ve yorumlayacaktir. Bu
noktada sorumluluk tamamen o&grenciye aittir. Deneye getirmeniz istenen transistoriin
datasheet ¢iktisini aliniz. Her grupta en az bir tane datasheet olacaktir.

LOJiK DEVRELERI

Dijital elektronik sistemler temel mantik kurallarina gore calisirlar. Bu tiir sistemlerde gerek
girig, gerek ¢ikis iki farkli duruma sahip olabilir. Bu degerler 1 ve 0°dir. Yani biitiin mantik
devrelerinde ikili say1 sistemi kullanilir.

Temel olarak ii¢ lojik temel kap1 devresi mevcuttur. Bunlar ‘veya’ (or), ‘ve’ (and) ve ‘degil’
(not) kapilaridir. Bu deneyde temel lojik kap1 devreleri diyot ve transistorlerle kurulan gesitli
devreler kurulacaktir.

1. VEYA (OR) KAPISI:

VEYA kap1 devresinin sembolii Sekil 1°de goriilmektedir. Tablo 1’de de VEYA kapisinin
dogruluk tablosu verilmistir. Bu dogruluk tablosunu saglayacak bircok degisik VEYA kapi
devresi vardir. Asagida diyotla ve transistorle iki farkli VEY A kapis1 verilmistir.
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Sekil 1. VEYA kapist gosterimi



Tablo 1. VEY A Kapisi Dogruluk Tablosu

Girisler Cikis
A B F
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1

1.1. Diyot ile VEYA Kapi Devresi:

Bu devrede her iki girise de lojik 0 uygulandiginda D1 ve D2 diyotlarmin her ikisi de
kesimdedir. Ciinkii bir diyotun iletime gecebilmesi i¢in ileri yonde kutuplanmasi gerekir.

Diyotlarin her ikisi de kesim durumunda oldugundan VEYA kap:t devresi ¢ikigt F lojik O
degerine sahiptir. Girislerden en az bir tanesi lojik 1 uygulandiginda ilgili diyot iletime
gecgeceginden ¢ikista F lojik 1 olacaktir. Cikisin lojik 1 olmasi durumunda devredeki LED
yanacaktir. Diyotlarla olusturulmus veya devresi Sekil 2°de gosterilmistir.
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Sekil 2. Diyot ile VEY A kap1 devresi

1.2. Transistor ile VEYA Kapi Devresi:

Bu devrede girislerden her ikisi de lojik O oldugunda QI ve Q2 transistorleri kesim
durumundadir. Bunun anlami her iki transistoriinde kesim durumunda olmalarindan dolay1
devre c¢ikist F lojik O olacaktir. Giriglerden en az birinin lojik 1 olmast durumunda ilgili
transistor iletime gececeginden devre ¢ikisi F lojik 1 olacaktir. Transistorlerle olusturulmus
veya devresi Sekil 3’te verilmistir.
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Sekil 3. Transistorlii VEY A Kap1 Devresi

2. VE (AND) KAPISI:

VE kap1 devresinin sembolii Sekil 4’te goriilmektedir. Tablo 2°de de VE kapisinin dogruluk
tablosu verilmistir. Bu dogruluk tablosunu saglayacak birgok degisik VE kap1 devresi vardir.
Asagida diyotla ve transistorle iki farkli VE kapis1 verilmistir.
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Sekil 4. VE kapis1 gosterimi

Tablo 2. VE Kapisi Dogruluk Tablosu

Girisler Cikis
A B F
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1




2.1. Diyot ile VE Kap1 Devresi:

Bu devrede her iki giriste lojik 0 oldugunda D1 ve D2 diyotlarinin her ikisi de ileri yonde
kutuplanacagindan dolay1 F ¢ikisinda sadece 0.6 V goriilecektir. Bu potansiyel farkta lojik 0
olarak degerlendirilecektir. Girislerden bir tanesi lojik 0 , digeri lojik 1 oldugunda da durum
degismeyecektir. Ciinkii bu durumda diyotlardan biri iletim, digeri ise kesimdedir.

Bu devrede her iki giris lojik 1 oldugunda, diyotlar ters kutuplanmis olacak ve besleme voltaji
direkt F ¢ikisinda goriilecektir. Bu ¢ikista lojik 1 olarak degerlendirilecektir. Cikisin lojik 1
olmasi durumunda devredeki LED yanacaktir. Diyotlarla olusturulmus VE devresi Sekil 5°te
gosterilmistir.
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Sekil 5. Diyot ile VE Kap1 Devresi
2.2. Transistor ile VE Kapi Devresi:

Bu devrede girislerden her ikiside lojik 0 oldugunda Q1 ve Q2 transistorleri kesim durumunda
olacaktir. Bunun sonucunda A noktasinda Vce gerilimi goriilecek ve bu gerilim ise ¢ikigtaki
transistor i iletime gegecektir. Sonug olarak ¢ikistaki F lojik 0 olacaktir. Girislerden her ikisi
de lojik 1 oldugunda Q1 ve Q2 transistorlerinin her ikisi de iletim durumundadir ve a nktasi
saseye seri baglanmis olacaktir. Bu durumda ise ¢ikistaki transistor kesim durumuna gececek
ve cikistaki F lojik 1 olacaktir.
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Sekil 6. Transistor ile VE Kap1 Devresi
3.DEGIL (NOT) KAPISI:

Girisine uygulanan lojik 0 isaretini ¢ikisa lojik 1, lojik 1 isaretini ise lojik O olarak ¢ikisa
aktaran devrelere DEGIL kapisi denir. Degil (NOT) kapi devresinin sembolii Sekil 7°de
goriilmektedir. Tablo 3’te de NOT kapisinin dogruluk tablosu verilmistir.

A_[>o_ F=A

Sekil 7 DEGIL Kapis1 gsterimi

Tablo 3 DEGIL (NOT) Kapis1 Dogruluk Tablosu

GIRIS | CIKIS
(A) (F)
0 1
1 0




Sekil 8°de DEGIL kapisinin transistor ile gerceklestirilmis devresi goriilmektedir. Bu devrede
girise lojik 0 uygulandiginda transistor kesimde ve F ¢ikisinda Vcc goriilmektedir. Bu ise
lojik 1 olarak degerlendirilmektedir. Cikisin lojik 1 olmasi durumunda devredeki LED
yanacaktir. Girise lojik 1 verildiginde ise transistor iletime gecerek F ¢ikis noktasi saseye
(toprak) baglanmis olup ve F ¢ikisinda lojik 0 olarak goriilmektedir.
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Sekil 8 Transistorlii DEGIL Kapi Devresi

Problem 1:Temel kap1 devrelerini (OR, AND ve NOT) kullanarak NOR, NAND, EX-OR ve
EX-NOR kap1 devrelerini ¢iziniz ve dogruluk tablolarin1 olusturunuz. Bu kap1 devrelerinin
calismasini anlatiniz.

Problem 2: Asagidaki lojik ifadeler lizerindeki gerekli sadelestirmeleri yaparak sonug
ifadelerini elde ediniz.

a) F=A(A+B)

b) F=B(4+4)

c) F=B(AC+AC+0)

d F=A+B+C+D

e) F=(A+B)C
Not: A+ 4 =1

Problem 3: Entegre devre teknolojileri hakkinda bilgi veriniz.



Problem 4: Asagidaki isimleri ve islevleri verilen entegrelerin kataloglarimi (datasheet)
internetten bularak bacak baglantilarini tespit ediniz ve defterinize not ediniz.

—  74LS00: 4 adet iki giris NAND

—  74LS02: 4 adet iki giris NOR

—  74LS11: 3 adet ii¢ giris ¢ikis AND
—  74LS32: 4 adet iki giris OR

— 74LS04: 6 adet Inverter (NOT)

Problem 5: 74..X X serisinden baska lojik kap1 entegre serisi var midir? Arastiriniz.
4. DENEY ADIMLARI

1) Sekil 2’de verilen diyotlu VEYA kapisi devresini kurunuz. A ve B kapilarini (wish maker
tizerindeki) lojik anahtarlarina baglayiniz. Devrenin dogruluk tablosunu olusturunuz. Ayni
zamanda F noktasindaki ¢ikis gerilimlerini de not ediniz.

Girisler Cikis Gglfllﬂfnl
A B F Vg
0 0
0 1
1 0
1 1

2) Sekil 3’te verilen transistorlit VEYA kapist devresini kurunuz. A ve B kapilarini (wish
maker lizerindeki) lojik anahtarlarina baglayiniz. Devrenin dogruluk tablosunu olusturunuz.
Ayn1 zamanda F noktasindaki ¢ikis gerilimlerini de not ediniz.

Girisler Cikis Gglfllillfnl
A B F Vg
0 0
0 1
1 0
1 1




3) Sekil 5’te verilen diyotlu VE kapisi devresini kurunuz. A ve B kapilarim1 (wish maker
iizerindeki) lojik anahtarlarina baglayiniz. Devrenin dogruluk tablosunu olusturunuz. Ayni
zamanda F noktasindaki ¢ikis gerilimlerini de not ediniz.

Girisler Cikis Gglfllﬁ?nl
A B F Vg
0 0
0 1
1 0
1 1

4) Sekil 6’da verilen transistorlii VE kapisi devresini kurunuz. A ve B kapilarini (wish maker
izerindeki) lojik anahtarlarina baglayiniz. Devrenin dogruluk tablosunu olusturunuz. Ayni
zamanda F noktasindaki ¢ikis gerilimlerini de not ediniz.

Girisler Cikis Gglfll:?nl
A B F Vg
0 0
0 1
1 0
1 1

5) Sekil 8’de verilen transistorlii DEGIL (NOT) kapist devresini kurunuz. A ve B kapilarim
(wish maker iizerindeki) lojik anahtarlarmma baglaymiz. Devrenin dogruluk tablosunu
olusturunuz. Ayn1 zamanda F noktasindaki ¢ikis gerilimlerini de not ediniz.

GIRIS | CIKIS Cikis Gerilimi
(A) (@) Vg

0

1




